

建議食環署在東區管理的垃圾收集站設置回收廚餘設施

截至 2024 年 6 月初，環境保護署(環保署)已在 15 個位於東區的公共屋邨開展了智能廚餘回收服務，並預計在今年 6 月為區內餘下的公共屋邨(耀東邨和明華大廈)安裝智能廚餘回收桶。現時，環保署正與房屋署和香港房屋協會商討在較高廚餘回收率的公共屋邨增設智能廚餘回收桶，預計於今年 9 月前完成在東區 3 個公共屋邨(包括環翠邨、小西灣邨和模範邨)安裝額外的智能廚餘回收桶，以應對廚餘回收需求。為進一步方便居民回收廚餘，環保署會逐步增加公共屋邨智能廚餘回收桶的數目，目標是在兩年內達到「一座一智能廚餘回收桶」。

私人住宅方面，政府一直透過回收基金和環境及自然保育基金資助私人住宅樓宇和鄉村安裝智能廚餘回收桶收集廚餘。為了加快於私人屋苑安裝智能廚餘回收桶，環保署和環境運動委員會(環運會)合作於去年 12 月底推出「私人屋苑智能廚餘回收桶試驗計劃」，接受超過 1 000 個家庭戶數的屋苑申請智能廚餘回收桶。環保署積極邀請各大物業管理公司和私人屋苑參與有關項目，並在物業管理業監管局網頁上張貼相關申請詳情，以方便有關人士了解。環保署現正考慮優化現有計劃至涵蓋 1 000 戶以下的私人屋苑，以進一步鼓勵家居廚餘回收。截至 2024 年 5 月，回收基金及環運會「私人屋苑智能廚餘回收桶試驗計劃」共收到 21 個東區私人住宅樓宇的合資格申請，並已批出 7 個，其他申請正在審理當中。

在未來一年，環保署會在多區設立共 100 個廚餘回收流動點，以定時定點街站形式在夜間提供廚餘收集服務，並在約 100 個食環署垃圾收集站設立廚餘回收點，供附近居民和食肆使用。環保署會繼續探討在合適的場地增設更多的公眾廚餘回收點，為市民提供更多方便的回收途徑。

於東區垃圾收集站設立廚餘回收點

環保署現時於東區 7 個垃圾收集站(包括丹拿道、興民街、渣華道、馬寶道、鰂魚涌街市、金華街和西灣河街垃圾收集站)設立廚餘回收點。環保署正與食物環境衛生署(食環署)探討在祥利街、民新街和東喜道垃圾收集站增設廚餘回收點。然而，由於油街垃圾收集站的空間有限，無法在該處增設廚餘回收桶。至於常安街垃圾收集站，由於該地區主要是工業大廈和已設有智能廚餘回收桶的公共屋邨，因此目前未有計劃在該站增設廚餘回收點。

廚餘回收設施的選址

智能廚餘回收桶的安裝位置需要考慮多個因素，如場地是否可提供電源、有否阻礙行人通道、訊號接收是否穩定、位置是否空氣流通以及居民是否可方便進行廚

餘回收等。環保署會聯同房屋署屋邨辦事處在屋邨內選擇適當的位置安裝智能廚餘回收桶。在開展公共屋邨廚餘收集計劃前，環保署亦會與當區區議員聯絡，介紹有關計劃的內容，並邀請他們參與啟動日等宣傳活動，區議員可以隨時提出對廚餘回收計劃的意見。有別於公共屋邨，私人屋苑的智能廚餘回收桶位置是由資助計劃申請者（如屋苑法團／業主委員會、物業管理公司）提出建議，然後環保署會前往屋苑現場檢視和確認。另外，環保署在設置「廚餘回收流動點」前，已考慮了該地點附近食肆的開業時間和住宅特性。環保署亦會繼續與相關區議員及其團隊、地區團體及組織聯繫和合作，向市民介紹廚餘回收計劃。

智能廚餘回收桶的管理

環保署現時透過服務合約聘請承辦商提供智能廚餘回收桶的服務，包括安裝、日常運作、檢查和維修保養等。至於清潔方面，主要是由物業管理公司提供智能廚餘回收桶的清潔服務。為配合公共屋邨廚餘收集計劃的推行，環保署已向房屋署提供額外資源，增聘人手為所有參與計劃的公共屋邨加強清潔服務，包括更換滿載廚餘的內桶和妥善暫存在屋邨指定位置（如中央垃圾房），以便環保署的廚餘收集承辦商每天到屋邨收集，並送往政府的廚餘處理設施轉化為電力和堆肥。

由於環保署選用智能回收系統，當廚餘桶達七成滿時，系統會自動傳送電話訊息給前線清潔員工，確保他們有足夠時間更換內桶。環保署已要求清潔員工在晚間（即廚餘收集的高峰時間）加密更換滿載的內桶。根據智能回收桶的大數據平台顯示，超過九成參與屋邨於滿桶前已更換內桶，其餘的屋邨大部份能在滿桶後 45 分鐘內完成更換，整體表現大致理想。

環保署一直密切監察智能廚餘回收桶的運作情況。根據過往經驗，智能廚餘回收桶的主要故障原因包括前門鎖配件損壞、頂蓋開關因使用頻繁而出現疲勞下墜和訊號接收不穩定。環保署已責成承辦商實施一系列的改善措施，於 5 月下旬已完成更換全港所有智能廚餘回收桶的前門鎖配件，並安排逐步為有需要的智能廚餘回收桶調校或更換頂蓋感應器／推桿和安裝新型天線，以應付日益頻繁的使用量。與數月前相比，現時智能廚餘回收桶的運作表現已有明顯改善。此外，環保署亦要求承辦商備有額外的智能廚餘回收桶，以便在有需要時能夠迅速更換，以確保回收服務不間斷並保持環境衛生。

廚餘回收設施的成效

為推動食肆參與回收廚餘，環保署會主動聯絡東區參予廚餘回收的垃圾站附近的食肆，提供相關資訊和適切協助。目前，東區有約 80 間食肆登記參與計劃，平均每天回收約 170 公斤廚餘。另外，環保署於今年 3 月底起在東區近住宅大廈和

食肆較集中的地點設置了 5 個「廚餘回收流動點」，包括北角宏安道與福蔭道交界、北角渣華道與北角道交界、鰂魚涌芬尼街與海康街交界、西灣河筲箕灣道與太安街交界和筲箕灣望隆街休憩處對出空地，以定時定點街站的方式在夜間同時收集附近食肆和家居產生的廚餘，現時平均每天回收約 35 公斤廚餘。至於安裝在「綠在東區」的智能廚餘回收桶，現時平均每天收集約 200 公斤廚餘。

自公共屋邨廚餘收集計劃開展至今，環保署已在 15 個位於東區的公共屋邨安裝智能廚餘回收桶，累計收集約 250 公噸廚餘，每日平均廚餘收集量約 1.6 公噸。私人屋苑方面，截至 2024 年 5 月，東區有 2 個私人屋苑已開展智能廚餘回收，累計收集超過 620 公噸廚餘，每日平均廚餘收集量約 520 公斤。

廚餘回收設施的宣傳

環保署在每個垃圾收集站開設廚餘回收點前會到訪附近的食肆派發宣傳單張，邀請他們登記參與計劃，稍後亦會安排向附近居民進行宣傳推廣。此外，環保署亦已安排今年 6 月 13 日至 7 月 11 日為東區廚餘回收流動點安排宣傳活動，鼓勵市民積極參與廚餘回收和提供意見，以進一步優化流動點的運作。

環保署已將廚餘回收流動點和設有廚餘回收點的垃圾收集站的資訊上載到香港減廢網站 (<https://www.wastereduction.gov.hk/zh-hk/recycling-map>) 及綠賞手機應用程式。香港島廚餘收集合約承辦商亦設立了 Facebook 專頁，提供廚餘回收流動點的地址和運作時間等，以便市民更容易獲取廚餘回收的相關資訊。詳情請瀏覽：<https://www.facebook.com/profile.php?id=61558285109909>。

環境保護署

2024 年 6 月